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Да ра гія су ай чын ні кі!
11 ве рас ня нам трэ ба вы-

браць шлях раз віц ця на шай 
кра і ны на блі жэй шыя ча ты-
ры га ды. Ад гэ та га ра шэн ня 
за ле жыць бу ду чы ня на шых 
дзя цей і ўну каў, бу ду чы ня не-
за леж най Бе ла ру сі.

Чы ноў ні кі ўсё больш за-
ла зяць у кі шэ ні бе ла ру саў: 
увод зяць но выя па да ткі, 
па вы ша юць ка му наль ныя 
та ры фы, змян ша юць за роб-
кі і па вя ліч ва юць пен сій ны 
ўзрост. Не каль кі га доў ула ды 
не мо гуць вы вес ці эка но мі ку 
з кры зі су. Чы ноў ні кі ад бі ра-
юць у на шых дзя цей бу ду чы-
ню — бя руць крэ ды ты за мя жой для за ха ван ня 
сва іх па са даў і пра вя дзен ня на менк ла тур ных 
з'ез даў. Ад да ваць гэ тыя крэ ды ты яны бу дуць з 
на шых ся мей ных бюд жэ таў. Бе ла ру сі па трэб-
ны пе ра ме ны і рэ фор мы, каб вяр нуць на шым 
дзе цям над зею на бу ду чы ню!

Хто та кі Мак сім Га цак?
28 га доў. Жа на ты. Вы хоў вае два іх дзя цей. 

Па по гля дах — хрыс ці ян скі дэ ма крат.
Не за леж ны жур на ліст. Ін ды ві ду аль ны прад-

пры маль нік.
Скон чыў лі цэй БДУ, фа куль тэт між на род-

ных біз нес-ка му ні ка цый БДЭУ. Пры зёр рэс-
пуб лі кан скіх алім пі яд па гіс то рыі.

Адзін са ства раль ні каў і га лоў ны рэ дак-
тар хрыс ці ян ска га ін фар ма цый на га пар та ла 
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На мес нік стар шы ні арг ка мі тэ та Хрыс ці ян-
ска-дэ ма кра тыч на га ру ху.

Ча му ба ла ту ю ся па ва шай вы бар чай 
акру зе?

Ра зам з ін шы мі хрыс ці ян скі мі дэ ма кра та мі 
мы шмат зра бі лі для та го, каб у на шым го ра дзе 
бы ло зруч на жыць кож най бе ла рус кай сям'і. 
За раз мы зма га ем ся за аб ме жа ван не рэ кла-
мы ал ка го лю, чыс тую ва ду і пе ра вод Мін ска на 
ар тэ зі ян скія кры ні цы во да за бо ру.

Як вы вес ці эка но мі ку з кры зі су?
Бе ла рус кія хрыс ці ян скія дэ ма кра ты су мес-

на з экс пер та мі рас пра ца ва лі пра ект сіс тэм ных 
рэ фор маў у эка но мі цы, ахо ве зда роўя, ЖКГ, 
пен сі ях і ін шых сфе рах. Мы ўпэў не ны, што ўсю 
сіс тэ му трэ ба мя няць ужо за раз.

НО ВАЯ ЭКА НО МІ КА: ін вес ты цыі і пра-
цоў ныя мес цы з год ны мі за роб ка мі

› Пры цяг нен не срод каў эміг ран таў і за меж-
ных ін вес та раў у но выя сек та ры эка но мі кі (ІТ-
ін дуст рыя). Про даж страт ных прад пры ем стваў 
ін вес та рам для ма дэр ні за цыі вы твор час цяў.

› Раз віц цё ма ло га і ся рэд ня га біз не су (ад-
ме на сер ты фі ка таў, іс ну ю чых штра фаў і пра-
ве рак; га да выя па тэн ты, найм ра бот ні каў без 
аб ме жа ван няў).

› Мі ні маль ная пад атко-
вая на груз ка на біз нес і 
ад ме на да та цый дзярж сек-
та ру, раз віц цё фер мер скіх 
гас па да рак за кошт увя-
дзен ня пры ват най улас нас-
ці на зям лю для гра ма дзян 
Бе ла ру сі.

ЖКГ: якас ныя па слу гі з 
пры маль ны мі та ры фа мі

› Маг чы масць вы ба ру 
па між пры ват най або дзяр-
жаў най ар га ні за цы яй, якая 
аб слу гоў вае дом. Кан ку рэн-
цыя зні зіць кошт і па вы сіць 
якасць аб слу гоў ван ня.

› Ска ра чэн не чы ноў ні каў 
у ад дзе лах ЖКГ і ў мі ніс тэр стве.

› Ска ра чэн не бюд жэт ных да та цый на ЖКГ. 
Пры ва ты за цыя страт ных лаз няў, цы руль няў, 
гас ці ніц і хім чыс так.

АХО ВА ЗДА РОЎЯ: но вае аб ста ля ван не і 
якас нае ля чэн не

› Ад ме на плат ных па слуг у дзяр жаў ных 
уста но вах ахо вы зда роўя. Раз віц цё пры ват-
ных ме ды цын скіх цэнт раў.

› Стра ха вая ме ды цы на: дзяр жа ва і прад-
пры ем ствы раз мя шча юць на ра ху нак кож на га 
гра ма дзя ні на стра ха вую су му, а ча ла век са ма-
стой на абі рае док та ра і аплач вае яго па слу гі 
са свай го ра хун ку.

› Па ве лі чэн не вы дат каў на ме ды цы ну за 
кошт ад лі чэн няў у фонд аба вяз ко ва га ме ды-
цын ска га стра ха ван ня срод каў ад аба ро ту 
спірт ных на по яў, ты ту нё вых вы ра баў, іг раль-
на га біз не су, штра фаў за эка ла гіч ныя па ру-
шэн ні.

ПЕН СІІ: год нае жыц цё, па ва га і кло пат

› Увя дзен не аба вяз ко вых на кап ляль ных 
пен сій. Кож ны ўлас нік срод каў у на кап ляль ным 
фон дзе са ма стой на рас па ра джа ец ца сва і мі 
на кап лен ня мі.

› Пе ра да ча ў на кап ляль ны пен сій ны фонд 
25% срод каў ад пры ва ты за цыі. Ін вес та ван не 
срод каў у па спя хо выя вы твор час ці, што за-
бяс пе чыць вы пла ты сён няш нім пен сі я не рам. 
Ста рэй шае па ка лен не мае пра ва на сваю до лю 
ў ство ра ным іх ру ка мі на цы я наль ным ба гац ці 
кра і ны.

› Ад ноль ка вы ўзрост вы ха ду на пен сію і 
па мер пен сій ных вы плат для чы ноў ні каў, на-
стаў ні каў, ра бо чых, сі ла ві коў.

Для та го каб да біц ца пе ра мен, но вых пра-
цоў ных мес цаў з год ны мі за роб ка мі і пен сі я мі, 
трэ ба ва ша да па мо га. Не дай це сфаль сі фі ка-
ваць вы ба ры — удзель ні чай це ў не за леж ным 
на зі ран ні! Кан такт ны тэл.: 8-029-167-34-35 , 
bchd.іnfo@gmaіl.com, http://bchd.іnfo
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На ра дзіў ся 23 лю та га 
1978 го да ў Бе ла азёр ску 
Брэсц кай вобл.

Ма гістр дзяр жаў на га кі ра-
ван ня, па пер шай аду ка цыі 
ін жы нер-элект рык.

Пра ца ваў рэ гі я наль ным 
прад стаў ні ком ЗАТ «АНК 
Бел рас наф та хім рэ сурс», 
на мес ні кам ды рэк та ра ана-
лі тыч на га ад дзе ла ГА «МІА 
«Еў ра пей ская хва ля», ды-
рэк та рам РВПУ «Па лард», 
ця пер — ін ды ві ду аль ны 
прад пры маль нік.

У 2003 го дзе абі раў ся 
дэ пу та там Бе ла азёр ска га 
гар са ве та, быў на мес ні кам 
стар шы ні.

2007—2009 гг. — на мес нік стар шы ні Пар-
тыі БНФ.

2007—2016 гг. — на мес нік, пер шы на мес-
нік стар шы ні Ру ху «За Сва бо ду».

Жа на ты, мае дзвюх да чок.

Да ра гія су ай чын ні кі! Ула ды не пы та юц ца 
нас, ка лі пры ма юць но выя за ко ны аб пад вы-
шэн ні пен сій на га ўзрос ту аль бо ад ме не льгот. 
Ска ра ча юць пра цоў ныя мес цы і ўвод зяць збор 
на дар ма ед ства за мест та го, каб да па маг чы 
лю дзям знай сці но вую пра цу. У Па ла це прад-
стаў ні коў ся дзяць дэ пу та ты, якія ад на га лос на 
га ла су юць за тое, што вы гад на ўла дам, а не 
бе ла рус ка му на ро ду. Я га то вы стаць ва шым 
го ла сам у пар ла мен це, ад стой ваць ва шы ін та-
рэ сы і пра ца ваць на ка рысць Бе ла ру сі.

Рэ фор мы. Даб ра быт. Мір

Мая ка ман да вы сту пае за эка на міч ныя рэ-
фор мы, за ства рэн не но вых пра цоў ных мес цаў 
і за бес пя чэн не год ных за роб каў і пен сій, за 
ба раць бу з ка руп цы яй і раз ня во лен не дзе ла-
вой іні цы я ты вы. Мы даў но пра цу ем над гэ тым 
і ве да ем, як гэ та зра біць — ма ем га то выя пра-
ек ты рэ фор маў. Так, мы пра па ну ем пе ра ход да 
на кап ляль най пен сій най сіс тэ мы, дзе вы са мі 
здоль ныя ўплы ваць на па мер ва шай пен сіі.

Мы так са ма ма ем пра ект пе ра хо ду на 
стра ха вую ме ды цы ну, якая за бяс пе чыць вам 
леп шую якасць пры за ха ван ні да ступ нас ці. 
Больш пад ра бяз на пра на шы на пра цоў кі, скі-
ра ва ныя на па вы шэн не ва ша га даб ра бы ту, 
мож на пра чы таць на сай це «На род най пра-
гра мы» (prahrama.by).

Ба раць ба з бес пра цоў ем і да стой ны за-
ро бак

Бе ла ру сы пра цу юць, як еў ра пей цы, і па він-
ны атрым лі ваць за роб кі і са цы яль ныя га ран-

тыі еў ра пей ска га ўзроў ню. 
Да ступ ная стра ха вая ме ды-
цы на. Ство рым эка на міч ныя 
ўмо вы для вяр тан ня бе ла ру-
саў, што пра цу юць за мя жой. 
Мы ма ем пра гра му па ства-
рэн ні но вых пра цоў ных мес-
цаў, якія га ран ту юць год ныя 
за роб кі.

Аба вя зак дзяр жа вы пад-
рых та ваць за па тра ба ва ныя 
кад ры, якія б бы лі кан ку рэн-
та здоль ныя на бе ла рус кім і 
за меж ным рын ках. Гэ та вы-
ма гае рэ фор мы аду ка цыі з 
ак цэн там на га ран та ва нае 
ва ло дан не вы пуск ні ка мі 
школ за меж ны мі мо ва мі і 
ста жы роў кі сту дэн таў у еў-

ра пей скіх уні вер сі тэ тах. На ву чэн цы ад ра зу 
па він ны на цэль вац ца на атры ман не на бо ру 
ве даў, не аб ход ных для кан крэт най пра фе сіі.

Эка ло гія. Се ва сто паль скі парк

Се ва сто паль скі парк — лёг кія Пер ша май-
ска га ра ё на Мін ска. Яшчэ на шы баць кі за-
клад ва лі парк і ха це лі за ха ваць яго для на-
шчад каў. Амаль 20 га доў цяг нец ца зма ган не 
гра ма дзян за Се ва сто паль скі парк. То цеп ла-
тра са, то ка бель ная лі нія, то спро ба рас па чаць 
эліт ную за бу до ву, то па гра жа лі за крыц цём 
ар тэ зі ян скіх свід ра він...

Я і мае ад на дум цы з Ру ху «За Сва бо-
ду» пад трым лі ва лі жы ха роў у аба ро не пар-
ку. Су поль ны мі на ма ган ня мі мы пры му сі лі 
мяс цо вае кі раў ніц тва пе ра гля дзець част ку 
пла наў па яго руй на ван ні. Я лі чу, што па трэ-
бен дэ та лё вы план рэ кан струк цыі Се ва сто-
паль ска га пар ку, уз год не ны з не за леж ны мі 
эко ла га мі і жы ха ра мі пры лег лых мік ра ра ё-
наў Мін ска.

Сва бо да і еў ра пей скі вы бар

У мя не за спі най Рух «За Сва бо ду» і Пра-
ва цэнт рысц кая ка а лі цыя. Мы ра зам вы лу чы лі 
90 кан ды да таў.

Мы вы сту па ем за еў ра пей скі вы бар Бе-
ла ру сі як спо саб ад стой ван ня на шых на цы-
я наль ных ін та рэ саў і га ран тыю ўстой лі ва га 
раз віц ця дзяр жа вы і гра мад ства. У пад мур ку 
на шай пра гра мы — сва бо да і год насць асо-
бы, дэ ма кра тыч нае ўлад ка ван не Бе ла ру сі, 
пад трым ка бе ла рус кай мо вы і на цы я наль ных 
тра ды цый.

Кан ды дат №1 у вы бар чым бю ле тэ ні
Да ра гія вы бар цы, спа дзя ю ся на ва шу пад-

трым ку. За клі каю вас: ка лі хо ча це пе ра мен, 
пры ходзь це і га ла суй це за мя не, Юрыя Гу-
ба рэ ві ча!

ПЕ РАД ВЫ БАР НАЯ ПРА ГРА МА 
КАН ДЫ ДА ТА Ў ДЭ ПУ ТА ТЫ

ПА ЛА ТЫ ПРАД СТАЎ НІ КОЎ НА ЦЫ Я НАЛЬ НА ГА СХО ДУ 
РЭС ПУБ ЛІ КІ БЕ ЛА РУСЬ 

ПА КА ЛІ НОЎ СКАЙ ВЫ БАР ЧАЙ АКРУ ЗЕ №108 
ГУ БА РЭ ВІ ЧА ЮРЫЯ ІВА НА ВІ ЧА

Гру па кам па ній «СТіМ» даў но 
за рэ ка мен да ва ла ся бе 
ў якас ці сур' ёз на га вы твор цы 
сва бод най эка на міч най 
зо ны «Брэст». На яе за во дах 
вы пус ка юц ца амаль усе ві ды 
ма тэ ры я лаў для да рож най 
раз мет кі. Пра дук цыю 
з брэсц кай мар кай доб ра 
ве да юць парт нё ры 
як у да лё кім, так і ў бліз кім 
за меж жы.

І вось у мік ра ра ё не Ка цін Бор 
ура чыс та ад кры лі яшчэ адзін за-
вод на зва най гру пы кам па ній. Тут 
вы раб ля юць тэр ма плас ты кі. Як 
па тлу ма чыў ге не раль ны ды рэк тар 
«СТіМ» Дзміт рый ЧАР НЕН КА, для 
кам па ніі, якая вы пус кае шы ро кі 
спектр раз ме та чнай пра дук цыі, но-
вы за вод тэр ма плас ты каў стаў ла-

гіч ным пра ця гам у спра ве раз віц ця 
вы твор час ці.

Ас но вай тэр ма плас ты каў з'яў ля-
юц ца по лі эфі ры. У іх са ста ве ад сут-
ні ча юць рас тва раль ні кі і ля ту чыя 
ма тэ ры я лы, што да зва ляе зво дзіць 
да мі ні му му шкод нае ўздзе ян не 
на на ва коль нае ася род дзе. І гэ-
та вель мі важ на ў наш час. Яшчэ 
адзін фак тар, які іг рае ра ша ю чую 
ро лю для вы ба ру та ва ру па куп ні-
ком, — тры ва ласць тэр ма плас ты-
каў. Раз мет ка з та ко га ма тэ ры я лу 
пра слу жыць у ра зы даў жэй, чым 
ры су нак, на не се ны фар бай. Яна 
здоль ная вы трым лі ваць ак тыў ны 
рух на да ро зе, у тым лі ку вя лі ка га 
па ма се транс пар ту.

Пас ля ўра чыс та га раз ра за ння 
сім ва ліч най стуж кі гас па да ры прад-
пры ем ства пра вя лі гас цей па но вых 
цэ хах, па ка за лі ма шы ны і аб ста ля-

ван не, на якім асвое на вы твор часць 
но вай пра дук цыі.

— Мы ад мо ві лі ся ад за ку пак мно гіх 
ім парт ных кам па не нтаў, — га ва рыў 
пад час эк скур сіі Дзміт рый Чар нен ка. 
— Ра ней смо лы для фар баў на бы ва лі 
ў ЗША і Япо ніі, а сён ня вы раб ля ем іх у 
ся бе. А, на прык лад, шкла ша ры кі нам 
па стаў ля лі вы твор цы Анг ліі і Фран цыі, 
ця пер мы і са мі пра па ну ем іх за меж-
ным па куп ні кам.

У но вы за вод кам па нія ін вес та ва-
ла ка ля пя ці міль ё наў еў ра. На бу даў-
ніц тва, згод на з пла нам, ад во дзі ла ся 
12 ме ся цаў, але па мяш кан не ўвя лі ў 
строй знач на ра ней за ўка за ны тэр мін. 
Ужо ўста ноў ле ны і на ла джа ны ўсе вы-
твор чыя лі ніі. Аб ста ля ван не на бы ва-
ла ся ў Эс то ніі, Бель гіі, Да ніі. Амаль 80 
пра цэн таў пра дук цыі, што сы хо дзіць з 
кан ве е раў, на кі роў ва ец ца ў Ра сій скую 
Фе дэ ра цыю і еў ра пей скія кра і ны.

Увод у строй но ва га прад пры ем-
ства, вя до ма, азна чае ства рэн не но-
вых ра бо чых мес цаў. Але іх ня мно га. 
Увесь цыкл за вя за ны на аў та ма ты-
цы. Лю дзі толь кі со чаць за па ра мет-
ра мі ма шын.

Па він ша ваць ка лек тыў гру пы 
кам па ній «СТіМ» з ад крыц цём но-
ва га за во да пры ехаў стар шы ня 
Брэсц ка га абл вы кан ка ма Ана толь 
ЛІС. Гу бер на тар ад зна чыў, што ў гэ-

тай вы твор час ці мы ма ем прык лад 
са ма га су час на га прад пры ем ства. 
Вы пус каць якас ны кан ку рэн та-
здоль ны та вар, які за па тра ба ва ны 
на знеш нім і ўнут ра ным рын ках, — у 
гэ тым і за клю ча ец ца сэнс сён няш няй 
вы твор час ці.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ. 
yackevіch@zvіazda.by

�

Старшыня Брэсцкага аблвыканкама Анатоль Ліс 
зна ё міц ца з пра дук цы яй но ва га за во да.

Фо
 та

 В
а л

е р
ыя

 К
А Р

А Л
Я.

ЯКАСЦЬ І КАН КУ РЭН ТА ЗДОЛЬ НАСЦЬ — ЯКАСЦЬ І КАН КУ РЭН ТА ЗДОЛЬ НАСЦЬ — 
СЭНС ВЫ ТВОР ЧАС ЦІСЭНС ВЫ ТВОР ЧАС ЦІ

У Брэс це ад кры лі но вы за вод 
па вы пус ку да рож най раз мет кі

Наша маркаНаша марка  ��


